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Eden izmed glavnih vzrokov 
nesoglasij med ljudmi je le od 
nekdaj problem razdelitve sa
dov človeškega dela. Narodno 
gospodarstvo se razen z ustvar
janjem dobrin bavi tudi z nji
hovo razdelitvijo. Znano je, da 
si niso odgovorni voditelji 
povsod edini v tem, komu naj 
narodno gospodarstvo predvsem 
sluzi. Nekateri menijo, da je 
glavna naloga narodnega gospo
darstva, da ustvarja in veča 
blaginjo naroda kot celote, dru
gi menijo, naj narodno gospo
darstvo sluh predvsem državni 
oblasti, a nekoč so ponekod za
govarjali načelo, naj narodno 
gospodarstvo v prvi vrsti omo
goča gospodarski napredek po
sameznikom, misleč, da se bo s 
tem avtomatsko večala tudi 
blaginja naroda kot celote in da 
bi prav tako tudi državna oblast 
prišla na svoj račun. Slednji so 
bili zagovorniki klasičnega libe
ralističnega gospodarstva.

Izkušnje zadnjih sto let so po
kazale, da izrazito liberalistično 
gospodarstvo ni upravičilo upov, 
ki so jih vanj stavili zlasti 
zastopniki tako imenovanega 
zgodnjega kapitalizma. Deloma 
je temu vzrok ojačevanje na
cionalističnih stremljenj pri po
sameznih, zlasti evropskih dr la
vah, deloma pa tudi napačno 
presojanje človekovih lastnosti 
in zmožnosti. Morda so zastop
niki tega liberalističnega go
spodarstva tudi nekoliko preti
ravali človekovo odvisnost od 
zgolj materialnih činiteljev. 
Vsekakor se je pokazalo, da je 
razmeroma le majhno število 
posameznikov sposobnih uspeš
no gospodarsko misliti in 
ravnati ter si je zaradi tega ta 
peščica sposobnih (včasi preveč 
sposobnihJ gospodarstvenikov v 
popolnoma svobodnem tekmo
vanju hitro zagotovila razne 
prednosti. Posledica tega je bila, 
dd so razmeroma v kratkem 
času ti maloštevilni posamezniki 
dobili nadzorstvo nad velikim 
delom narodnega dohodka.

To narodno bogastvo so upo
rabljali v svrhe, ki niso bile 
vedno v skladu z interesi in 
potrebami naroda kot celote. 
Tako vidimo, da je v državah 
s čistim liberalističnim gospo
darstvom velik del narodnega 
dohodka odtekal v neprave ka
nale in se zaradi tega življenj
ska raven prebivalstva ni mogla 
višati v istem razmerju kot ce
lotni narodni dohodek.

Poglejmo sedaj, kaj se do
gaja z narpdnim dohodkom v 
deželah, kjer odgovorni upravi
telji menijo, da je glavni na
men gospodarskega udejstvo
vanja omogočiti državni upravi, 
da pride do čim večjih mate
rialnih sredstev, s katerimi po
tem sama razpolaga po svoji 
uvidevnosti.

Prvi pogoj v takem gospo
darstvu je izdatna državna kon
trola nad vsemi proizvajalnimi 
sredstvi, ki naj poskrbi za to, 
da država ne bo prikrajšana. 
To nadzorstvo zahteva obsežen 
državni aparat. Tako vidimo, da 
se je ta državni nadzorni aparat 
v nekaterih deželah, ki so začele 
izvijati ekonomsko politiko 
strogo kontroliranega gospodar
stva, povečal za S do Jf krat v 
primeri s prejšnjim stanjem. 
Proizvodnja se v nobenem doslej 
znanem primeru ni zvišala v od
govarjajočem razmerju in na
ravna posledica je bila, da so 
vsa ta gospodarstva obremenje
na, z dodatnimi upravnimi stro
ški. Ti .upravni stroški so se 
zvišali ponekod za 50%, vedno 
računanano na isto proizvodno 
enoto.

Te dodatne upravne stroške 
je treba imeti v njihovem pre
težnem delu za neproduktivne. 
Plačati jih je mogoče le na ta 
način, da se v odgovarjajoči me
ri zmanjša potrošnja, kar pride 
do izraza v obliki znižanja 
življenjske ravni ali zaviranja 
naravnega zvišanja.

Toda to ni edini nedostatek 
takšnih gospodarstev. Navadno 
vidimo, da vodijo omenjeno 
gospodarsko politiko države z 
avtoritativnimi vladavinami, 
kjer si izvestna stranka ali sku
pina lasti monopol nad državno 
upravo. Naravno je, da se pred
stavniki takšnih uprav težko 
upirajo izkušnjavam, ki so nuj
ne posledice osredotočenja obla
sti v rokah zaključenih skupin. 
Tako nadzorstvo nad vso go
spodarsko proizvodnjo daje 
takšnim državnim upravam 
ogromna, prej neslutena ma
terialna sredstva na razpolago. 
Pa navedemo samo dva primera 
** dobe, v kateri živimo; 
italijanski fašizem in nemški 
nacizem. V teh in podobnih pri- 
nnerih je služil narodni dohodek, 
ki bi lahko prizadetim narodom 
omogočal visoko 'življenjsko ra- 
ven — drugim svrham.

Moderne demokracije se do- 
°ro zavedajo napak i) * * * * vzačetku 
opisovanega liberalističnega go- 
' Podarstva. Prav tako se tudi

Moskovski listi o Trumanovem in Bevinovem govoru 
Sovjetska zveza naj bi stopila v odbor za Daljni Vzhod 
Švica sklepa o vstopu v ustanovo Združenih narodov

Washington, 30. oktobra 
Po urudni.i poročilih se je 

angleški ministrski predsednik 
Clemcnt R. Attlee odločil, da 
bo v prihodnjih treh tednih od
potoval v Washington. Predvi
devajo, da bo Bela hiša v krat
kem izdala uradno poročilo 
obisku.

Moskva, 30. oktobra
Moskovski listi so objavili 

pod velikimi naslovi govor, ki 
ga je imel predsednik Truman 
ob priliki proslave «Dneva mor
narice*. Govoru so posvetili v 
listu cel stolpec, kar se ni do
godilo že mnogo mesecev ob go
vorih ameriških in angleških 
državnikov.

Pravtako moskovski tisk po
udarja govor, ki ga je imel pre
tekli petek britanski zunanji 
minister Ernest Bevin v angle
ški spnVnji zbornici. Listi pod
črtavajo, da je Bevin opomnil 
svet, da bi lakota in epidemije 
v bližajoči se zimi mogle 
povzročiti v Evropi večje uni
čenje kot pa atomska bomba. 
Zanimanje moskovskega tiska 
je v velikem nasprotju s skrom
nim prostorojn, ki ga je sovjet
ski tisk posvetil prejšnjim Be- 
vinovim govorom.

Odbor za Daljni Vzhod
Dopisnik Usta «New York Ti

mes* sporoča, da vlada v uradnih 
krogih vedno večje upanje, da bo 
Sovjetska zveza poslala zastopnike 
na sestanek posvetovalne skupšči
ne za Daljni Vzhod, ki se bo začela 
v torek v VVashingtonu.

»Vzrok tega optimizma — pravi 
dopisnik — je obisk ameriškega 
poslanika Averella Harrimana pri 
genoralisimu Stalinu, ki preživlja 
svoje počitnice na Kavkazu, ker 
je radio Moskva objavil, da je 
poslanik izročil Stalinu Trumanovo 
poslanico*.

Avstralski zunanji minister Her
bert V. Evatt se je v soboto raz- 
govarjal z ameriškim zunanjim mi
nistrom Bymesom o sestanku 
posvetovalne komisije za Daljni 
Vzhod. Dejal je, da pomeni ta ko
misija poizkus demokratskega so
delovanja med narodi. Dolžnost 
vsakega naroda je dati največji 
prispevek za njen uspeh. Evantt je 
rekel, da imajo vse države, ki so 
prispevale k porazu Japonske, 
pravico udeležiti se pri tem skup
nem naporu, ker so vsi povablje
ni. Nadalje je Evatt izrazil upanje, 
da se bo Sovjetska zveza udeležila 
del komisije.

Govor švicarskega zunanjega 
ministra

Švicarski zunanji minister Petit- 
perre je imel na kongresu švicarske 
radikalno-demokratske stranke va
žen govor, v katerem je med dru
gim, dejal:

»Ljudi in narode vodi neka 
čudna sila in vprašati se moramo, 
ali bo usoda narodov v bodočnosti 
še v rokah političnih in gospodar
skih voditeljev, ali pa bodo morda 
odvisni izključno od znanstvenikov, 
ki bodo v svojih laboratorijih iskali 
ter našli obrazce, Jel jim bodo dali 
oblast nad življenjem ali smrtjo 
vseh ljudi. Dokler bo na svetu vla
dala sila ln materialna moč, bo 
usoda majhnih narodov v veliki 
meri odvisna od politike nekaj ve
likih držav.

Švico navdaja visoko upanje, da 
ne bo dolga pot, ki bo vodila od 
sedanjega stanja nezaupanja v 
mir in varnost. Mi nismo udeleže
ni pri razgovorih in pogajanjih, ki 
naj dovedejo do sklenitve miru, 
niti pri sestavljanju pogodb, ki naj 
odločijo o stanju premaganih dr
žav. Vendar pa i^ka vprašanja za
nimajo tudi nas, ker bodo Italija, 
Nemčija in Avstrija naše sosede ln 
ker živijo v njih švicarski držav
ljani, ki so bili med vojno in po 
vojni soudeleženi pri usodi teh na
rodov. Na več straneh so izrazili 
sporazumno in upam da tudi na pri
govarjanje prizadetega tujega pre
bivalstva misel, naj bi ponekod po
pravili mejo ter odpravili nekatere 
nepravilnosti na severni in južni 
meji naše države. Naj bi nam po
prava meja in odprava izvestnih 
ozemeljskih nepravilnosti prinesla 
kakršno koli praktično korist, mi

smo do tega vprašanja takoj zavzeli 
jasno stališče ln v sedanjih oko
liščinah izključujemo možnost ure
jevanja medsebojnih obračunov in 
tudi najmanjših obmejnih spre
memb s sosednjimi državami, od ka
terih naj bi Imeli kakršno koli 
ozemeljsko korist po vojni, katere 
se nismo udeležili.*

Petitperre je nato rekel, da so 
zavezniki v razgovorih, ki so bili 
pred nekaj meseci v Bernu, prizna
li, da je švicarska zveza v času, ko 
jt bila popolnoma obkoljena od na
cistične vojske, morala prodajati 
Nemčiji blago, ako je hotelo švi
carsko ljudstvo živeti ln vztrajati. 
Kar se tič-e očitkov, da je Švica 
dala zavetišče vojnim zločincem, 
RO dejstva pokazala, da je taka ob
tožba popolnoma brez podlage. 
«Ukrepl, ki smo jih podvzeli do 
tujcev, ki so se na našem ozemlju 
obnašali neskladno z gostoljub
nostjo, ki smo jim jo dali, so tako 
resni, da je proti njim nastopila 
italijanska vlada, ki nam je očitala, 
du smo pretiravali z antifašizmom. 
Nasprotno pa nismo hoteli sprejeti 
številnih ljudi, katere razne države 
obtožujejo kot vojne zločince.* 

Nato se je govornik bavll z nem
škim premoženjem v Švici in rekel,

da bodo vrnili zakonitim lastnikom 
vso imovino, ki so sl jo Nemci pri
dobili s tatvino ali z zaplenitvijo. 
Zvezni svet zdaj preiskuje nemško 
imovino; pri tem gre za kakih 
30.000 primerov; izid bo znan v 
drugi polovici novembra ln takrat 
bo zvezni svet sprejel dokončno 
odločitev. Zunanji minister je ome
nil srečen zaključek neposrednih 
pogajanj s sovjetsko vojaško dele
gacijo, ki so bila pred nekaj tedni 
v Bernu, kakor tudi gospodarske 
sporazume, katere so sklenili z 
razAičnlmi državami. Nato se je 
dotaknil vprašanja morebitnega 
pristanka Švice na listino Združe
nih narodov. »Svetovno-politiona 
organizacija — je izjavil minister 
- je v nevarnosti, da ostane zgolj 
ideologija, dokler ne bodo rešili 
težkih političnih vprašanj, ki so še 
vedno v Evropi. Na praznini in 
zmedi ni mogoče graditi.*

»Stvar torej moramo dobro pre
tehtati in o vsej zadavi se bo izreklo 
švicarsko ljudstvo, ki hoče braniti 
svojo nevtralnost, švicarsko ljud
stvo — je zaključil govornik — je 
v teh šestih vojnih letih spoznalo, 
da je enotnost resnično poroštvo 
narodnih koristi. Švica bo tudi v 
bodočnosti enotna.*

Zažattk ntlrnberike 
razprave 

20. novembra
Nurnberg, 30. oktobra 

Reuter poroča, da je izjavil 
vrhovni ameriški tožitelj za vojne 
zločine, sodnik Robert Jackson, da 
se bo začela razprava proti 23 
nemškim voditeljem v Niirnbergu 
po vsej verjetnosti 20. novembra.

Dodal je, da bo hitrost razprave 
odvisna od vrstnega reda, ki ga je 
odobrilo sodišče ln 'od delovanja 
branilcev.

Poslanica kralja Jurija 
predsedniku ineonu

London, 30. oktobra 
Ob priliki obletnice ustanovitve 

turške republike je poslal angleški 
kralj Jurij VI. pozdravno poslani
co turškemu predsedniku Ineonu. 
V njej je kralj izrazil svoja 
najiskrenejša voščila za nadaljnji 
razvoj in blaginjo Turčije.

Program francoske 
komunistične stranke

Pariz, 30. oktobra 
Izvršni odbor francoske komu

nistične stranke Je objavil, da 
stranka popolnoma soglaša z vlad
nim načrtom, ki ga je odobrila tudi 
večina volivcev. Stranka je odloče
na v vsemi močmi delovati za 
uresničenje programa narodnega 
odporniškega sveta.

V pariških političnih krogih pa 
menijo, da je s to izjavo ostalo 
vprašanje o sestavi koalicijske vla
de treh največjih strank še nadalje 
odprto.

ililoDi beguncev v Evropi
Vprašanje nastanitve in prehrane preko sime 
povzoCa velike težave pristojnim oblastem

London, 30. oktobra
Reuter javlja, da je osem milijo

nov beguncev, ki so brez strehe sa
mo v sovjetskem zasedbenem pod
ročju v Nemčiji ln jih pričakujejo 
še nekaj milijonov, kakor je Izja
vil Schaffer, ravnatelj urada za be
gunce in pogrešane v tem podro
čju. Schaffer ceni število beguncev, 
ki bodo preživeli zimo v taboriščih 
brez kurjave zaradi pomanjkanja 
stanovanj in stalnega dotoka novih 
beguncev od enega do dva milijona.

Razen tega javlja Reuter, da je 
minister za delo poljske začasne 
vlade dejal v Parizu, da je na Polj
skem sedem milijonov otrok in 
sirot in dva milijona ruskih begun
cev ter poldrugi milijon sovjetskih 
vojakov, ki so namenjeni v domo
vino.

Podravnatelj za informacijsko ln 
poizvedovalno službo francoskega 
ministrstva za vojne ujetnike in 
pregnance general Pierre Codeche- 
vre je izjavil v Parizu, da se mno- 
80 pogrešanih oseb v Nemčiji ne 
bo več našlo, ker so jih Nemci po
morili v plinskih celicah, ne da bi 
jih vpisali.

Vračanje Poljakov
Iz Ltineburga bodo preko pre

hodnega taborišča Dessau odpelja
li več kot 150 tovornih avtomobi
lov. Vsak avtomobil bo odpeljal 20

bivših poljskih internirancev in ži
vež za 11 dni. Nato bodo nadalje
vali pot proti Stettinu.

Na ta način se bo vrnilo v domo
vino 400.000 poljskih beguncev, ki 
so glasovali za vrnitev na Poljsko.

_ Milijoni beguncev 
Iz ČSR, Poljske in Madžarske

«B. B. C.» sporoča, da so na kon
ferenci pokrajinskih voditeljev v 
Stuttgartu naznanili, da bodo mo
rali na ameriškem zasedbenem 
področju pripraviti stanovanja za 
2 milijona Nemcev iz Češkoslova
ške, Madžarske in iz ozemlja, ki 
je na vzhodni strani rek Odre in 
Neisse.

Sovjetske zasedbene oblasti so 
naznanile, da so na sovjetskem za
sedbenem področju nastanile 7 mi
lijonov Nemcev, ki so prišli iz Po
ljske in češkoslovaške. Zdi se, da 
bo prišlo na to področje še drugih 
4 milijonov in pol Nemcev iz 
Češkoslovaške, Poljske in Madžar
ske. Pripravili so 500 začasnih ta
borišč, kamor bodo med zimo spra
vili 1 do 2 milijona oseb.

Minister za prehrano sir Ben 
Smith je izjavil v spodnji zbornici, 
da Velika Britanija ne bo več 
mogla zmanjšati lastnih živilskih 
obrokov, da bi olajšala v tej zimi 
pomanjkanje življenskih potrebščin 
v Evropi.

Amerlikl delegat 
pri odboru za 

vojno odškodnino
Pariz, 30. oktobra 

James W. Angeli, predstavnik 
Združenih držav pri zavezniški 
komisiji za vojno odškodnino, je v 
nedeljo ob svojem prihodu v Pariz 
Izjavil, da se bodo razgovori o 
vojni odškodnini med Veliko Bri
tanijo, Francijo in Združenimi 
državami pričeli v začetku tega 
tedna,

Angeli je pristavil, da bodo sku
šali določiti količino blaga in suro
vin. ki jih bodo morah Nemci 
dajati posameznim državam. Za
nikoval je vesti, ki trdijo, da je bil 
naprežen, naj bi razpravljal o fran
coskih zahtevah o priključitvi 
Porurja in Porenja.

Konec stavke 
pristaniških delavcev 

v Angliji
London, 30. oktobra 

Dva tisoč petsto delavcev v pri
staniščih Bristol, Avonmouth m 
Portishead pri Bristolu, bi so od 
preteklega ponedeljka stavkali, so 
pričeli z delom, kakor so sklenili 
preteklo soboto.

Bormann bo sojen v odsotnosti
Niirnberg, 30. oktobra 

Niirnbersko mednarodno vojaško 
sodišče Je izjavilo, da bodo bivšega 
sefa nacistične pisarne Martina 
Bo rman na sodili v odsotnosti, ako 
ne bo prišel na razpravo.

Ameriška navodila

Za upravljanje Avstrije
Čiščenje državne in krajevne uprave - Preosno- 
va gospodarstva - Splošne volitve 25. novembra

Washington, 30. oktobra 
Ameriški zunanji minister Byr- 
ss je objavil načrt, ki vsebuje 

smernice, po katerih se bo ravnala 
ameriška politika v pogledu 
Avstrije.

Načrt, ki sta ga izdelala odbora 
vojnega in mornariškega ministr
stva ln so ga poslali generalu Clarku, 
vsebuj« smernice za ameriško za
sedbeno področje in politiko, ki naj 
jo vodi Svet štirih, da bi postala 
Avstrija neodvisna demokratska 
država.

Politične smernice določajo kot 
glavne točke ameriških oblasti: 
Odstranitev vseh nacističnih in fa
šističnih vplivov v Avstriji, svo
bodne volitve v narodno skupščino 
po demokratskem načinu, gospo
darsko obnovo in končno dati 
Avstriji neodvisnost ip svobodo 
brez zveze z Nemčijo. Kakor sporo
ča list «Evening Standard*, se Je 
sir George Franckenstein, bivši 
avstrijski poslanik v Veliki Bri
taniji, stavil na razpolago Ren- 
nerjevi vladi. Franckenstein si je 
pridobil britansko državljanstvo po 
Hitlerjevi priključitvi Avstrije 
1. 1938.

O odstranitvi nacizma določajo 
smernice, naj nadzorujejo vsako 
nacistično gibanje, da bi tako pre
prečili možnost njegovega podtal
nega delovanja. Vsi člani nacistične 
stranke, ki »o bili pod
ložniki tpred 13. marcem 1938, ko je 
Hitler anektiral Avstrijo, ter vsi 
Nemci, ki so prišli v Avstrijo po 
tem dnevu, kakor tudi vsi ostali 
Nemci, ki so direktno sodefovali, 
morajo takoj s svojih mest. Vsi 
avstrijski člani nacistične stranke, 
ki so bili aktivno soudeleženi, ka
kor tudi somišljeniki ln vše osebe 
sovražne zaveznikom, morajo iz 
uradov in odgovornih mest.

V načrtu so vključena navodila 
za preureditev pravosodne uprave, 
izpustitev političnih kaznjencev, 
preosnova upravnega postopka in 
končno vzpostavitev krajevne in 
pokrajinske samouprave.

Smernice za vzpostavitev neod
visne vlade navajajo, da bi avstrij
ski narod moral sam določiti obli
ko vladavine; novi demokratski 
režim mora biti pripravljen pre
vzeti odgovornosti in obveznosti 
nctranjega in medarodnega zna
čaja.

General Clark je prejel nadalje 
navodila o stališču, ki naj ga zav
zame do političnega delovanja in 
civilnih zadev; vztraja naj na de
mokratski osnovi in naj ugotovi 
pravico do državljanstva na teme
lju zakonov pred priključitvijo.

zavedajo nevarnosti, ki preti od 
ideologij, ki obožavajo absolut1 
no državno oblast, katera je v 
stanju razpolagati neomejeno z 
rezultati trdega dela milijonskih 
množic.

Zaradi tega vidimo, da so mo
derne demokracije ne samo v 
političnem, temveč predvsem v 
gospodarskem življenju ubrale 
srednjo pot. Dopuščajo posa
mezniku, da se svobodno gospo
darsko udejstvuje, v kolikor to 
udejstvovanje ni v očitnem 
nasprotju z interesi naroda kot 
celote. Na drugi strani pa tudi 
skušajo zagotoviti državni upra

vi izdatna sredstva za uspešno 
izvrševanje oblasti. Varujejo pa 
se dopustiti, da bi se katera koli 
stranka ali skupina polastila 
absolutne politične in gospodar
ske moči.

Rezultati take gospodarske 
politike se nam očitno kažejo v 
višini splošne življenjske ravni 
v pristnih modernih demo
kratskih deželah, ki je višja kot 
kjer koli drugod, zlasti pa viš
ja kot v državah, ki si lastijo 
pravico posegati neomejeno V 
zasebno in gospodarsko Življe
nje svojih državljanov.

A. Žumer

Smernice, ki se tičejo odstranitvi 
nacifašlzma in militarizma iz vseh 
vzgojnih zavodov, določajo nad
zorstvo nad šolami in se glase: 
»Ščititi morate svobodo vere in 
vzoje*.

Prvi del smernic, ki je razdeljen 
v tri poglavja, Jcončuje z izjavo o 
ravnanju pri pogrešanih osebah, 
beguncih in pri vrnitvi avstrijskih 
civilistov v Avstrijo.

V drugem delu so navedeni 
gospodarski ukrepi, po katerih naj 
bi zavezniški svet dovolili organi
zacijo delavstva na demokratskem 
temelju, po katerem imajo delavci

Teorija In stvarnost
«Revolucije so dosegle sa

mo to, da so še bolj izpo
polnile državni stroj, name
sto da bi ga razbile».

KARL MARKS

«Vs€ dosedanje revolucije 
(pred boljševiško) so uspele 
samo v tem, da so izpopolni
le državni stroj, niso ga 
pa zdrobile in uničile.

ILJIC ULJANOV-LENIN

in delodajalci pravico pogajati s« 
o plačah delovnem času in drugem.

Smernice, ki zadevajo nadzorstvo 
Zavezniškega sveta nad sunanjo 
trgovino, predvidevajo potrebo od
daljitve avstrijske trgovine od 
nemške.

Tretji del načrta obravnava fi
nančna vprašanja in daje generalu 
Clarku sledeča navodila: »Razen 
posebnih političnih sklepov. Za
vezniškega sveta, morate prilago
diti vaše delovanje potrebi jamstva, 
da bodo vsi zalfoni upravni postop
ki o obdavčenju, ali dTUglh finanč
nih ukrepih, ki dopuščajo kakršno 
koli razrešitev v korist ali breme 
oseb zaradi plemenskih, narod
nostnih ali političnih vzrokov, po 
potrebi spremenjeni ali ukinjeni.

Novi volivnf zakon
Objavili so novi volivni zakon. 

Na podlagi novega zakona se smejo 
vsi avstrijski državljani obeh spo
lov, ki so dopolnili 21 leto in jim 
ni bila vzeta volivna pravica, ude
ležiti prihodnjih volitev.

Po novem sakonu nimajo volivne 
pravice tiste osebe, ki so pripada
le nacistični stranki ter bivši člani 
SS in SA oddelkov v času od 1> 
julija 1933 do 27. aprila 1945. To 
velja tudi za tiste ljudi, ki so pri
padali od 1. julija 1933 do 30. mar
ca 1938 motoriziranim oddelkom! in 
nacističnim letalcem ter za tiste, ki 
so od 30. marca 1938 do 27. aprila 
1945 imeli kakšno poveljniško me
sto v nacističnih organizacijah in 
sicer od podporočnika navzgor. Vse
kakor pa so osebe, ki spadajo v 
imenovane kategorije, upravičene, 
da prosijo za votivno pravico, ako 
so jih hitlerjevske oblasti prega
njale po priključitvi Avstrije za
radi političnih razlogov.

Zavezniški tisk v Nemčiji je ja
vil, da bodo splošne volitve v Av
striji 25. novembra. Kancler dr. 
Renner, ki je na shodu objasnil 
vplivni program socialistične stran
ke, je izjavil, da nista primerni z* 
Avstrijo niti kapitalizem niti ko
munizem.

E J’U'(3-'OS:LAWE<

V štiriletni zasedbi je Jugoslavija 
po uradnih podatkih izgubila
1.886.000 ljudi v bojih v deželi. V 
tem času so zabeležili tudi 425.000 
delno ali popolnoma pohabljenih,
175.000 odpeljanih v taborišča,
320.000 interniranih, 270.000 obso
jenih na prisilno delo, 530.000 se jih 
Je izselilo, 320.000 mobiliziranih na 
prisilno delo, t. j. skupno 3.700.000 
ljudi, kar odgovarja 23% prebival
stva. Uničili in poškodovali so 
504.180 zgradb, t. j. 20% vseh 
zgradb, 237 rudnikov, 251 elek
tričnih central ter 3438 Industrij
skih podjetij, V tem času j« bilo 
uničenih 6871 km železniških prog 
ln 3573 mostov. Škodo, katero je 
povzročila Nemčija, cenijo na 
7.120.099.045 dolarjev, Italija eno mi- 
llardo 449.363.681 dolarjev, Maržar- 
ska 451.919.055 dolarjev in Bol
garija 123.407.070 dolarjev.

Ro uradnih poročilih obnovitve
na dela na V3eh področjih hitro na
predujejo. Pravkar je prišla vest, 
da so šest mesecev po osvoboditvi 
očistili pristanišče na Susaku in 
Reki. Zdaj čistijo dohode, tako da 
je nekaj ladij moglo končno pri
speti v pristanišče.

Moša Pijade, podpredsednik jugo
slovanske začasne narodne skup
ščine, je na volivnem zborovanju v 
Beogradu izjavil, da so francoske 
volitve dokazale, da hoče francoski 
narod napredovati. Pozdravil je tu
di uspeh francoske komunistične 
stranke.

Božin Simič, poelanik v Ankari, 
je prispel v Beograd, kjer se bo 
zdravil po nesreči v Sofiji.

Tobačna tovarna na Rski Je 
izdelala v mesecu septembru
20.192.000 cigaret. Pričakujejo, da 
bodo v oktobru dvignili proizvodnjo 
za 30%,

Most so popravili v dveh mese
cih pri vasi Ncrazi na Vardarju. 
Tako je omogočena zveza med 
Skopljem’ in Kačanikom.

Svet v znamenju volitev
V Jugoslaviji skrinjice brez kandidata - Danska voli novo skupščino 
Občinske volitve v Angliji - Votivni nemiri v Brazilu - Proglas sovjetske 
komunistične stranke - Zborovanje za Zensko votivno pravico v Švici

London, 30. oktobra
številne države se pripravljajo na 

volitve, ki bodo v zadnjih mesecih 
tega leta ali pa na spomlad prihod
njega leta. V mnogih driavah bodo 
to prve volitve po dolgem razdobju, 
ker je redni tek obnavljanja zastop
stev prekinila svetovna vojna. V 
nekaterih državah so volitve že bile 
ter so tako dale političnim in so
cialnim odnošajem izvestno mero 
trajnosti in stalnosti.

Sprememba votivnega zakona 
v Jugoslaviji'

Zadnji ukrep jugoslovanske začas
ne narodne skupščine, ki je skle
nila svoj razhod, ker so razpisali vo
litve nove ustavodajne skupščine za 
11. november, je bila sprememba 
votivnega zakona. Ministrski pod
predsednik in minister za konsiu- 
tuanto Edvard Kardelj je zahteval, 
da skupščina prizna nujnost spre
membi votivnega zakona. Najvaž
nejša točka novega predloga je po
stavitev posebne skrinjice na voli
šča, kamor bodo spustili kroglico ti
sti volivci, ki bi bili v danih razme
rah sicer prisiljeni iti na volišče, 
vendar pa ne bi hoteli glasovati za 
nobeno izmed predloženih kandi
datnih lisi. Poročilo ne pove, kdo 
bo čuvar te skrinjice brez kandida
ta. Po zaključku glasovanja teh gla
sov ne bodo upoštevali. pri delitvi 
mandatov.

Minister Kardelj je v svojem go
voru poudaril, da bi to sicer dalo 
priliko opoziciji, da bo proglašala 
vse takšne glasove za svoje, vendar 
pa ne bo mogla trditi, da je kdo 
prisiljenj glasoval za vladno listo.
Tako bodo vsi poskusi zelo kričeče 
opozicije, ki hoče priklicati inter
vencijo od zunaj, ostali brezuspešni.

Ko je govoril o tem predlogu, je 
minister Moša Pijade izjavil, da je 
položaj zdaj jasen, tako da ne bo
mogla opozicija reči, da so vsi tisti, I he, če ne bi istočasno z volitvami 
ki zaradi bolezni ali drugih zadrž-1 izvedli tudi glasovanja o ustavi.

kov niso prišli na volišče, njeni pri
staši. Opozicija bo lahko samo izja
vila, da so vsi tisti, katerih krog
lice bodo v nevtralni skrinjici, gla
sovali za njo. Predsedništvo začas
ne narodne skupščine je predlog 
spremembe votivnega zakona spre
jelo.

Volivni proglas 
jugoslovanskih sindikatov
Na predvečer volitev za ustavo

dajno skupščino je izdal osrednji 
odbor združenih sindikatov jugoslo
vanskih delavcev in delodajalcev 
proglas, ki med drugim pravi:

«V zgodovini Jugoslavije so to 
prve svobodne volitve delavskih in 
širokih ljudskih slojev. V stari Ju
goslaviji so z ukazom iz leta 1920 in 
z zakonom o varnosti države od le
ta 1921 postavili delavske sloje izven 
zakona. Nasprotno pa uživajo v no
vi demokratični in federativni Ju
goslaviji delavski sloji vse politič
ne in socialne pravice.

V štirih letih osvobodilne vojne 
so uresničili z velikanskimi napori 
in žrfvami veliko skupnost koristi 
ljudskih množic in ustvarili Narod
no fronto. Delavski sloji so bili v 
tej borbi za svobodo in neodvisnost 
domovine v prvi črti in so žrtvovali 
svoje sinove kot organizatorje in 
voditelje vstaje. Polna udeležba de
lavskih slojev pri volitvah 11. no
vembra bo prispevala k okrepitvi 
zveze med delavci, kmeti in razum
niki ter okrepitvi demokratične fe
derativne Jugoslavije.

Blum o izidu volitev 
v Franciji

Vodja francoske socialistične 
stranke Leon Blum, ki je govoril na 
socialističnem shodu v Parizu, je 
izrazil nezadovoljstvo svoje stranke 
z izidi splošnih francoskih volitev, 
pri katerih so upali socialisti doseči 
Večji uspeh. Rekel je, da bi njegova 
stranka lahko dosegla boljše uspe

Značaj Peronove diktature
Organizirana propaganda, ki Jo platuje država 
ZloCinci strahujejo poltene državljane - Obo
ževanje narodnega voditelja . Ženska histerija

Buenos Aires, 30. oktobra 
Dopisničarka agencije «0. N. A.» 

piše iz Buenos Airesa: »Na višku 
splosne stavke, ki je pred kratkim 
omrtvila Buenos Aires ln spet dala 
oblast v roke polkovniku Peronu, 
sem imela isti vtis kot v Italiji v 
trenotku nastopa Mussolinija.

Enaki blazni pojavi, razglasi in 
spopadi po cestah, enaka mladina 
v delovnih oblekah in histerične 
ženske, ki slavijo svojega malika. 
Tudi v Rimu sem. v letih 1922-1925 
videla prav taksne velikanske mno
žice, ki jih je navduševala misel, 
da so končno vendar le postali važni 
ljudje. Uživali so tiho pomoč po
licije, ki se je ob drugih prilikah 
pokazala tako vneta pri razganja
nju demonstracij.

Množica je bila gotovo samo 
manjšina delavstva v kraju, toda 
čisto gotovo se kaka razkrojena 
skupina ne bi mogla upirati Pero
novim pristašem, ki so bili dobro 
organizirani

Ko sem se pridružila demonstran
tom, so me najprej sprejeli s so
vražnim.! pogledi. Nad množico so 
se zibal« neštete Peronove slike ln 
mnoge izmed deklet so neprestano

navdušeno vzklikale: »Kako je
lep!* Neka starejša ženska me je 
sunila, ml pomolila pod nos Pe
ronovo sliko in zakričala: »Peron 
je pač samo eden*.

V tujski četrti Buenos Airesa so 
bile samo majhne skupine demon
strantov, večinoma majhnih trgov
cev In vratarjev, ki so živahno de
monstrirali. Za nje so demonstra
cije pomenile veliko zabavo.

To je bil uspeh dveh let dem.a- 
geških govorov, obdobnega povi
šanja plač nekaterim vrstam de
lavcev, uspeh propagandne vojne, 
ki jo je plačevala država in dobra 
erganizacija. Vedno znova se mi 
vsiljuje podobnost s prvimi časi fa
šizma, ko pomislim, da so nekateri 
izmed voditeljev stavke bili zločin
ci, ki so večinoma šele pred krat
kim prišli iz zaporov.

Tl so plašili ministre v vladi, ki 
so vendar imeli politično znanje. 
Opozicija je dolge mesece zaman 
poskušala organizirati veliko stav
ko proti Peronu. Peronovim prista
šem pa je to uspelo v štiri in dvaj
setih urah in za uspeh se imajo 
zahvaliti strahovanju in pomoči 
policije.

Sovjetsko - finska meja
Moskva, 30 oktobra 

Finsko-sovjetska komisija za do
ločitev meje med Sovjetsko zvezo 
in Finsko v okolici Petsame Je kon
čala s svojim delom in so bile o tem 
podpisane listine. Istočasno so pred
stavniki Sovjetske zveze, Finske in 
Norveške podpisali zapisnik, ki do
loča zvezno točko med mejami Sov
jetske zveze, Finske in Norveške. 
Svetnik Aleksandrov Je priredil 
sprejem, ki so se ga udeležile števil
ne osebnosti treh narodov.

Poizkus upora
v Guatemali

Guatemala, 30. oktobra 
»Associated Press* sporoča, da je 

vojno sodišče v nedeljo sodilo štiri 
častnike guatemalsklh oboroženih 
sil zaradi poizkusa upora proti vla
di, ki so ga izvršili 27. septembra. 
Tri častnike so obsodili na smrt in 
četrtega na 30 let ječe.

Najhltreiše lovsko letalo
London, 30. oktobra 

V nedeljo so uradno objavili, da 
Je britanski lovec tipa »Vampire* 
dosegel največjo hitrost 865 kilome
trov na ura

To hitrost, ki je največja, ki Jo 
more doseči normalno vojno letalo, 
more doseči tudi natovorjeno leta
lo na dolge polete. Letalo Je oprem
ljeno z raketno turbino «De Havil- 
land Goblin*.

^Najvažnejše je — je dejal Blum 
— da sestavimo vlado, ki bo odgo
vorna izvoljeni skupščini. To pome
ni, da mora biti vsak posamezen mi
nister, ne glede na stranko, odgo
voren skupščini in državi. Ministri, 
ki ne bodo izvajali vladne politike, 
bodo morali odstopiti kot odpadni
ki ali pa izstopiti iz stranke».

Ko je govoril o bodočih izgledih 
Francije, je Blum dejal: ePogoji so 
težki. Toda modrost, trdna volja in 
vzajemnost nam bodo pomagale 
premagati našo nesrečo. Stojimo 
pred veliko nalogo, od- njene rešitve 
je odvisna usoda naše države in 
zmaga socializma.

Občinske volitve v Angliji
V četrtek. 15. novembra, bodo mi

lijoni volivcev glasovali pri občin
skih volitvah, ki bodo prve od no
vembra meseca 1936.

Reuterjev politični dopisnik piše, 
da bodo te volitve velike važnosti, 
ker se je delokrog krajevnih uprav 
zelo zvečal in z njo tudi njih ob
last. Poleg gradnje novih hiš in naj
važnejših predmetov mestnega raz
voja, bodo morale krajevne uprave 
predvidevati tudi oskrbo z elektri
ko, plinom in vodo.

Volitve na Danskem
Danes so prvič po pomladi 1939 

na Danskem svobodne volitve. Pri
čakujejo napet boj med socialisti in 
komunisti. Druga stranki, ki šteje 
največ predstavnikov v sedanjem 
parlamentu predstavlja to, kar so
v drugih evropskih državah central
ne stranke.
Volitve na Čeikoslovaikem

Poročajo, da je Josef David izja
vil na seji češkoslovaške poslanske 
zbornice, da bo dr, Edvard Beneš 
ostal na svojem mestu do prihod
njih volitev, ki bodo spomladi, če
prav' je bil razrešen svoje naloge 
1942.

Volitve v Albaniji
Glavni odbor za volitve v ustavo

dajno skupščine je sporočil, da je 
7. november na podlagi votivnih za
konov določen dan za predložitev 
list kandidatov. Za predložitev kan
didatne liste katere koli organiza
cije je potrebno, da je omenjeno 
listo podpisalo vsaj 70 oseb, ki ho
čejo voliti kandidate, ki so na njej 
označeni. Kar tiče posebnih kandi
datur, zadostuje, da imajo liste sa
mo 10 podpisov.
Volitva newyorškega župana

Zanimanje volivcev v Združenih 
državah je letos osredotočeno na 
volitve župana v New Yorku, naj
večjem mestu Združenih držav. Ker 
letos ni važnejših volitev, niti vsedr
žavnega značaja niti v poedimh 
zveznih državah, pač neivgorške vo
litve najbolj privlačijo pozornost ši
rokih množic Združenih držav.

Položaj neurgorškega župana je 
važen za vso državo in stoji new- 
gorški župan takoj za predsedni- 
kem republike. Županska plača zna
ša 25000 dolarjev letno. Na njem 
sloni organizacija 154.000 občin
skih uradnikov brez ozira na dej
stvo, da se odločbe župana nanašajo 
na življenje 7 in pol milijona lju
di Zadnjih 12 let je bil župan Fio- 
rell Henry la Guardia, eden izmed 
najbolj znanih osebnosti ameriške
ga javnega življenja Večina new- 
gorskih meščanov ima županovanje 
La Gudrdie poleg nadaljevanja pe
stre tradicije službe same »za naj
bolj pošteno in dinamično doto 
netvgorškega tnesta».

Volitve v Brazilu
Vojni minister Petro Monteirc je 

obljubil, da bodo volitve v Bra uu 
2. decembra, kakor so prvotno r ~~- 
čili. V uradnem razglasu ir-- ci 

'(Nadaljevanje na drugi strani)
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Nadaljevanje vesti:
vojski jS Monteiro rekel: «Z ost
ro m na sedanji zmedeni politični 
položaj, v katerega se je zapletla 
tudi vojska, zagotavljam svojim to- 
varilem v orožju, da bodo volitve 3- 
decembra. Vojska mora biti bolj 
enotna, kakor kdaj koli v zgodovi
ni. Na vojake ne smejo vplivati po- 
litUije strasti, i vedno izzivajo zme
de ih izzivajo drlavljanske vojne*.

Narod brezdvoma soglasno žeh, 
da bi volitve bile, toda so različna 
mnenja o voiiimem načinu, ki naj 
bi uvedel v driavi demokratično 
obliko vladanja.

Nekateri menijo, da bi bilo po
trebno z volitvami ustanoviti po
slansko zbornico; drugi zopet ielljo 
ustavodajno skuplčino, ki bo dovo
ljevala predsedniku Vargasu ostati 
na svojem mestu. Vodja zvezne po
licije je javil v Rio do Janetru, da 
so odslej prepovedane na javnih 
trgih in ulicah vsa zborovanja za 
politično propagando. Vzroka za 
prepoved niso objavili. Komunistič 
na partija je objavUa shod na aLar- 
go de Cariccas, da bi pospeiila skli
canje ustavodajne skupičine. Sedem 
od 21 guvernerjev brazilske driavi 
je podalo ostavke, da se bodo mo
gli udeleiiti volitev.

*<t Associated Press* porota, da je 
v nedeljo na ulicah Rio de janetra 
pralo do spopadov med pristali se
danjega predsednika Vargam in 
prlvrienci kandidata za predsedn
ike volitve, generala Edvarda Go- 
mesa, ker je policija prepovedala 
protestna zborovanja proti pred
sedniškim volitvam. Iz poročila je 
razvidno, da je do spopadov priita 
zaradi nerazpoloienja strank, med 
katerimi nekatere podpirajo Varga- 
sa. Hotele bi namreč, da bi mesto 
predsedniikih volitev bile samo vo
litve poslancev v skuplčino, ki bi 
imela nalogo spremeniti tedanjo 
ustavo. V nedeljo zvečer je policija 
objavila, da je poloiaj popolnoma 
miren.

^Associated Press« poroča, da je 
policija zaradi političnega! položaja 
v Rio de Janetru prepovedala vse 
politične sestanke. Vodja policije je 
izjavil, da je izdal te ukrepe zaradi 
tega, ker je neki časopis tiskal nas
lov ^Revolucija* nad članki, ki to 
obravnavali volitve, določene za dru
gi december.

Brazilski komunisti vztrajajo na 
tem, da bi predsednik in kongres 
volitve odložila. Komunisti zahteva
jo, naj bodo mesto predsedniikih 
volitve v ustavodajno skuplčino.

Proglas sovjetsko
komunisti čas stranka

Sovjetski tjsk priiuUa proglas, 
osrednjega odbora komunistične 
stranke ob priliki 40 letnice ruske 
revolucije 1905. Ko progles pozdrav
lja zmagovito Zvezo sovjetskih so
cialističnih republik in hrabre borce 
sovjetske vojske ter mornarice, pra
vi: tPozdrav narodom Združenih 
držav Amerike, Velike Britanije, 
Francije, Poljska, Jugoslavije, Ce- 
Ikoslovalke, Norvelke, Nizozemske, 
Grčije in Albanije r— zaveznikom 
sovjetske gg naroda S zmagi nad 
nemikim napadalcem. Pozdrav na
rodom Italije, Romunije, Finske, 
Bolgarije in Madžarske, ki to pre
lomili zavezniltvo z nacisti in obr
nili svoje orožje proti fallemu. Ži
vel trajni mir med narodi. Ne dovo
limo, da M napadalne države zno
va ogrožale miroljubno življenje na
rodov. Hočemo mir med narodi, ki 
so si ga osvojiliz.

Razglas se obrača nato na vse 
delavce, kmete, uradnike, dijake, 
pripadnike svobodnih poklicev, 
znanstvenike, umetnike, tehnike itd, 
naj zastavijo vse svoje moči za po
rast in izboljlanje sadov svojega 
dela in tako zagotovijo sovjetske
mu narodu blaginjo in varnost.

Za volivno pravico Soa
V Bernu se je sestal izvrlni od

bor mednarodnega združenja žen
skih volivk, To je prva seja tega 
združenja po izbruhu vojne. Udele
žila so se te seje odposlanstva An
glije, Avstralije, Franclje, Nizozem
ske, Švedske in drugih držav.

Med prvo javno razpravo, M jo 
je napovedala elvicarska organiza
cija za volivno pravico žen*, so 
spregovorile egipčanske, islandske 
in indijske odposlanke. V Uh zad
njih časih delajo ivicarske organi
zacije za volivno pravico žen telo 
aktivno na tem, da dobijo žene vo
livno pravioo, tako pri sploinih ka
kor tudi pri krajevnih volitvah. Gi
banje je bdo zelo aktivno v polovici 
kantonov.

Politični poloiaj 
v Braziliji

Rio de Janelro, 30. oktobra 
.Politična kriza, ki se je pred de

vetimi meseci pojavila na brazi- 
ljakem političnem obzorju, de ni 
dozorela. Javno mnenje je razdelje
no v tri skupine, V prvi skupini je 
socialno demokratska zveza, Id 
kandidira za predsednika letalske
ga general* Bduarda Cknnesa. 
Druga je skupina eociakio-demo- 
kratske strank«, ki ima za pred
sedniškega kandidata generala 
Dorica Dutra, tretja skupina pa 
M, da bi ostal na oblasti Varga*.

Usti socialno demokatake zveze 
tn vladni Usti se medsebojno obto
žujejo, da se pripravljajo na prev
zem oblasti s silo. Eni in drugi 
izjavljajo, da bodo zmagali pri bo- 
dočih volitvah, ki bode 2. deoem- 
bra. Komunistična stranka podpira 
Vargasa in trdi, da bo branila vla
do pred vsakim revolucionarnim 
poskusom.

Portugalska opozicija zahteva 
svobodne volitve

Limona, 30. oktobra 
Portugalska cenzura je dovolila 

objavo zahtev*, podprte s 80.148 
podplei, nabranimi aamo v mestu 
LUbonl, v kateri zahteva opozicija 
od vlade svobodne volitve, Števil
ka predstavlja skoraj polovico 
Uebonekih volivcev«

Notranji minister je istočasno 
sporočil, da bo uvedel preiskavo o 
verodostojnosti podpisov tar o na
činu, kako ao jih zbrali. Tudi opo
zicija je za ta preiskavo, pravi pa, 
da bi le postopek, ki bt upošteval 
;avnost, omogočil resnično svo
bodno volivno propagando.

Ljubljanski preračun za dobo 
jullj-december 1945 predvideva 78.7 
milijonov dinarjev izdatkov in 30.3 
milijonov predvidenih dohodkov. 
Za kritje primanjkljaja v višini 
48.6, milijona dinarjev je obljublje
na državna dotacija v znesku 30 
milijonov dinarjev; ostalih 13.0 mi
lijonov dinarjev bo moral prlštedlti 
mestni narodni odbor pri izdatkih. 
Oddelek za gradnje ima določen 
kredit 18.8 milijonov dinarjev.

Vsako prekupčevanje s stano
vanji, najemanje sob, opremljenih 
ali praznih, neposredno med inte
resenti ali preko časopisja, iskanje 
podnajemnikov z lnseratl, je kraznl- 
vo. Samo stanovanjski odseki ima
jo pravico razpolagati s stano
vanji. Nihče se ne sme izseliti iz 
stanovanja, če tega ni vsaj tri dni 
prej javil stanovanjskemu odseku, 
v nujnih primerih pa vsaj dan pred 
izselitvijo. Lastniki stanovanj so 
odgovorni, da sprejemajo na stano
vanj« same osebe, ki se izkažejo 
z nakaznico -stanovanjskega od
seka.

Državno gozdno ki lesno indu
strijsko podjetje federalne Slove
nije «LeB» s sedežem v Ljubljani Je 
ustanovila narodna vlada za Slo
venijo. Podjetje bo Izkoriščalo vse 
državne gozdove ter takšne, ki bo
do po poznejših zakonski določilih 
prešli v državno last. Osnovno glav
nico podjetja tvorijo gozdovi, 
obratno glavnico gozdni proizvodi, 
zaloge lesa, premičnine in denarna 
sredstva. Podjetje ima reservnl 
sklad ln sklad za obnovo.

Ljubljansko okrožno sodišče je 
obsodilo 22 letnega šoferja pri 
predsedstvu narodne vlade za Slo
venijo, Franca Likarja, na 3 mese- 
oe odvzema svobode in trajno Iz
gubo pravice voziti z motornimi 
vozli!. Obsojeni Likar, ki Je bdi 
tri leta v partizanih, je bil obtožen, 
da je v popolnoma alkoholiziranem 
stanju podrl s službenim avtomo
bilom kolesarko Antonijo Lovšin. 
Po nesredi se ni niti ustavil ter 
Je napadel in ranil celo svojega 
zasledovalca Antona Tinto. Zago
varjal se je, da je bil tako pijan, 
da se ni ničesar zavedal.

IjuHjsnsko dramsko gledališče 
je otvorilo letošnjo zimsko sezono 
e predstavo Cankarjeve drame «Za 
narodov blagor*. Sezono je ofvorll 
dr. Ferdo Kozak z govorom o po
menu gledališča.

tkodo na prometndh zvezah ce
nijo na 317 milijonov predvojnih 
dinarjev, od česar odpade na mosto
ve 112 milijonov.

Odkup suhih gob je bM poverjen 
«Gosadu», podjetju za gozdne sa
deže, semena in deželne pridelke, 
delniški družbi v Ljubljani, ki Ima 
tudi Izključno pravico na Izvoz tega 
blaga.

Vs* prosilci za državno ali 
kakršno koli javno službo se mo
rajo predhodno prijavim pri borzi 
dela.

Val tujci »e morajo prijaviti pri 
odseku za evidenco prebivalstva, 
oddelek za notranjo upravo MNOO 
v Ljubljani.

Prijave državnem tožilcu o 
kaznivih dejanih svojih sodržav
ljanov uživajo to ugodnost, da jih 
ni treba kolkovati. To določa 
odredba ministrstva financ demo
kratske ln federativne Jugoslavije.

V mariborskem okrožju se je za
čelo novo šolsko leto 21. t, m. V 
okrožju je 264 šol, od katerih jih 220 
potrebuje popravila. Učiteljstvo šteje 
1180 članov.
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Načrti Zavezniške vojaške uprave

.GLAS ZAVEZNIKOV 30. oktobra 1945

Podpolkovnik Smuts: “Težave so v okoliščinah, 
v katerih živi prebivalstvo Julijske'krajine,,

V tujski leaiii
Tujska legija so najemniške če

te, ki jih je uporabljala francoska 
republika, v svojih kolonijah. Vstop 
v njo je bil prost za vsakogar, ki 
je telesno in duševno sposoben za 
takšno vojaško službo. Nikogar ni
so vprašali, kdo Je ln od kod.. Tako 
je bil ta poklic zatočišče za šte
vilne pustolovce v dobrem ln- sla
bem pomenu te besede, Tudi po
begli zločinci so nuli skrivališče v 
njenih vrstah, ker ni francoska vla
da nikogar Izročila, če je enkrat 
stopil v tujsko legijo. Vsakdo ee je 
obvezal, da bo služil določeno do
bo, nakar Je navadno podaljšal 
svoj rok.

V dobah velikih preobratov je bil 
dotok v tujsko legijo znaten. Ne
katere je prignala beda, druge 
naklonjenost pustolovščinam. Mno
gi pa so skušali tako skriti svojo 
preteklost ln počakati boljših Ča
sov.

Tako prihaja zdaj poročilo, da 
•o mnogi nemški vojni ujetniki 
stopili v vrste francoske tujske 
legije. Med njimi naj bi bili tudi 
številni vodje Gesta pa ln poveljni
ki zloglasnih BS oddelkov. Seveda 
se skrivajo pod tujim imenom, ker 
pri vstopu lahko vsakdo navede 
poljubno Ime. Francoske vojaške 
oblasti so po prispelih poročilih 
ustanovile v Inntbruoku naborne 
urad« za tujsko legijo. Tudi v bri
gadi francoske tujske legije v se
verni Afriki je baje že 600 nemških 
vojnih ujetnikov. Velik del je prišel 
tja po pobegu Iz taborišč v Libiji 
ln Južni Italiji. Pogostoma pa se 
članom tujske legije zahoče svobo
de, katero pa Je mogoče doseči le 
z begom. Čeprav so posadke tujske 
legije navadno v zelo oddaljenih 
in težko dostopnih krajih v kolo
nijah, se takšni begi od časa do 
čas« posrečijo. V Oranu so pred 
nedavnim ujeli takšnega pobeglega 
Nemca, ki Je pripadal sabotažni 
skupini v južni Italiji ln Je po 
izvršenem delu pobegnil v severno 
Afriko ln stopil v tujsko legijo. 
Best mesecev po koncu vojne pa 
js Iz legije zbežal, ker se ni več 
bal, da bi ga ustrelili kot vohuna. 
Toda kljub temu so ga ujeli š* ra 
francoskem ozemlju. Pri izsuševa
nju je Izjavil,, da j* v tujski legij 
še nekaj deeeiln takšnih nemških 
vojakov, kot je bil sam.

Včeraj popoldne je bila redna 
tiskovna konferenca pri višjem 
častniku za civilne zadeve, polkov
niku Bowmanu.

V začetku konference je pol- 
kovnlk Bovvman opozoril, da je ju
goslovanska vojaška uprava v coni 
«B» (na drugi strani Morganove 
črte) izdala svoj zasedbeni denar 
ln je prosil zastopnike tiska, da 
opozorijo prebivalstvo tega področ
ja, da je ta denar brez vrednosti 
na področju, ki je pod upravo ZVU 
in ga bodo zaplenili, kjer koli ga 
bodo našli. Veliko nerazumevanja 
in trdot bo prihranjenih, ako bo 
prebivalstvu to zdaj pojasnjeno,*

Slovenske šole
Druga zadeva, s katero se je ba- 

vil polkovnik Bovvman, Je otvoritev 
slovenskih šol. Skrbel je, je rekel ln 
še skrbi, da bi bile slovenske šole 
odprte pod vodstvom slovenskega 
osebja In da bi kolikor je le mo
goče, imele popolno svobodo pri 
pouku slovenske literature ln kul
ture ter drugih zadev, ki zanimajo 
slovensko ljudstvo.

V izoglb nerazumevanja v bodoč
nosti pa bi spet rad pojasnil, da 
dela razliko med pojmoma »slo
venski« in »jugoslovanski*.

«8voboda dana slovenskim šolam 
ne vključuje pravice za kakršno 
koli nacionalistično propagando v 
slovenskih šolah. Mislim, da nada
lje o tem ne bo treba več govoriti, 
ako bodo ljudje, ki pomagajo pri 
slovenskih šolah, imeli pravilen 
okus in presojo.*

Izboljšanje gospodarskega 
položaja

Podpolkovnik J. C. Smuts je opisal 
način, kako namerava ZVU Izbolj
šati gospodarski .položaj prebival
stva, živečega v Julijski krajini, ki 
je pod angloemeriško upravo.

Podpolkovnik Smuts Je odgovo
ril na naslednje vprašanje;

«AM se ZVU zaveda popolne ln 
neizogibne nujnosti, da je treba na 
novo prilagoditi plače in mezde 
močno poraslim Izdatkom za živ
ljenje ter istočasno utrditi cene in 
izboljšati organizacijo preskrbe.*

Fodkolkovnlk Smuts je .rekel: 
«Bavlmo se z vsemi zadevami, orne-

krajine. Prvič: to prebivalstvo živi 
v svetu, ki je, pravkar izšel iz naj
večje vojne vseh časov ln zato so 
cene vseh dobrin visoke. Drugič: 
prebivalstvo Julijske krajine živi 
na prostoru, ki ne prideluje dovolj, 
da bi mogel prehranjevati na 
njem živeče prebivalstvo, ki je za
to zelo odvisno od drugih pokrajin 
ter od cen, ki tamkaj vladajo. 
Tretjič: Obdano je s političnimi 
mejami svojih sosedov, ki mu ne 
pomagajo pri reševanju gospodar
skih vprašanj.

Izhod ni lahek
Teh problemov še torej Le mo

remo lotiti enostavno, ali površno. 
Nato je podpolkovnik Smuts obraz
ložil načrte ZVU na rešitev ome
njenih vprašanj. Navedel jih Je v 
naslednjem redu: ustalitev cen za 
prebivalstvo nujno potrebnih do
brin z ustrojem, ki bo zagotovil pla
čilno sposobnost večjih produkcij
skih podjetij; določitev plač, z ozi
rom na izdatke za preživljanja; po
večanje osrednjega nakupovanja ži
vil, ki naj zniža stroške ln poveča 
količino živil, ki bodo prihajala na 
to področje; zmanjšanje stroškov 
za razpečevanje nujno potrebnega 
blaga in tako doseči znižanje ceni; 
reorganizacija dosedanjih odredb o 
stanovanjih za omogočenje enako
mernejšega nakazovanja stanovanj; 
pospešeno popravljanje poško
dovanih zgradb; odredbe v prid 
najemnikom in lastnikom za izlo
čitev špekulantov.

«Vsl gori omenjeni ukrepi so v 
teku,* je rekel podpolkovnik Smuts. 
«Z njimi bo mogila ZVU olajšati 
gospodarski položaj. Ker pa Je 
načrt obširen, zato mislim, da se 
bodo vsi strinjali, da je neizogibno 
potreben čas za njegovo izdelavo, 
kakor tudi za objavo različnih do
ločb.*

Polkovnik Bowman 
o tem vprašanju

O tem vprašanju je spregovoril 
tudi višji častnik za civilne zade
ve, polkovnik Bovvman in rekel, 
da bo stvar postala slabša In ne 
boljša, ako bodo izvestni ljudje pre
tirano zahtevali povišanje plač. Re
kel je, da ni nobena skrivnost, če

-vanje pri preprečevanju nedovolje
nega sekanja dreves v škodo ljud
stva kbt celote. ,*N* čutim*, je do
dal polkovnik, «di bi bil uapeh 
mojega poziva zadovoljiv.* .

»Kritiki ZVU pravijo, da nismo 
storili ničesar, da bi preskrbeli 
ljudstvu tega področja drva za 
kurjavo. Res Je, da smo se v času, 
ko je bilo stavljeno prejšnje vpra
šanje, šele pričeli lotevati tega vpra
šanja in da ne moremo vsakemu 
meščanu zagotoviti zadostne koli
čine drv za kurjavo v njegovi hiši 
in zato, da bi sl mogel kuhati*.

«ZVU ne namerava dopustiti, da 
bi verižnlkl plenil) gozdove. Name
rava se z vsemi razpoložljivimi 
sredstvi kar najbolj potruditi, da 
bo nadzirala sekanje lesa, ki mora 
biti raclonelno.

Za to službo pravkar pripravlja
mo primemo organizacijo gozdne 
straže, do takrat pa začasno izvr
šuje to službo esebje drugih poli
cijskih panog. Približno pred dvo
mi tedni so tl stražniki aretirali 
štiri ljudi ln so zaplenili 260 kvin- 
talov nezakonito posekanega, lesa*.

Na drugi del vprašanja je odgo
voril major Gordow Sutherland 
(načelnik kmetijskega odseka) in 
je rekel:

«Izdelujemo podrobni načrt za 
pogozdovanje -prostorov v nepo
sredni okolici Trsta, ki so bili po
sekani med vojno. Trenutno brez
poselni odstranjujejo štore v Bo- 
šketu.

V Izkopane luknje bodo nasadili 
novo drevje. Ta načrt bodo razši
rili na nadaljhe sosednje prostore, 
kjer so gozdovi uničeni*.

♦Stara gozdna milica 
je bila fašistična*

Ko je polkovnik JBovvman pbrav- 
aaval t« vprašanj«, je rekel, da je 
bila prejšnja gozdna -milica Zavez
niški včjaški upravi najbolj zo
prna zaradi njenega fašističnega 
značaja in zato jo je treba popol
noma odpraviti. To pa je seveda 
pomenilo precejšnjo žrtev, ker nih
če ni stražil gozdov. Upa. da bo 
gozdna straža kot del nove poli
cije na-Julijsko krajino uspešna in 
ne bo imela nikakega fašističnega 
značaja.
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Jugoslovanska vojaška uprava v coni *B» je izdala svoj zasedbeni denar. Slika nam kaše

ponatis takšnega 100 lirskega bankovca.

njenimi v tem vprašanju in uspeh, 
ki smo ga dosegli, pomeni znaten 
napredek. Naši načrti še niBO dovr
šeni ln brez dvoma bo treba še ča
kati, preden bo mogla ZVU storiti 
kar je potrebno. Vzrok za odlaša
nje pa ni v tem, da ZVU ne bi uvl- 
devala nujnosti tega vprašanja.

To vprašanje ni lahko. Delavci 
pravijo: «M1 ne mofemo živeti. Po
višajte nam plače in lahko bomo 
živeli.*

Producent pravi na drugi stra
ni: «Mi ne zmoremo plač. Dovolite 
nam povišati prodajne cene ln lah
ko bomo živeli*.

Vprašanje je v resnici mnogo bolj 
zapleteno, kakor si večina ljudi 
misli, je nadaljeval podpolkovnik 
Smuts. »Težave so v okoliščinah, v 
katerih živi prebivalstvo Julijske

je v sedanjem času proti povišanju 
plač. Tako povišanje bi bilo pri
merno le, ako bi bil na razpolago 
ustroj za nadzorstvo cen blaga, ki 
bi ga mogli ljudje kupovati, ako 
bi jim povišali plače.

Pozneje je polkovnik na konfe
renci -pojasnil, da ne reče, da plač 
ne bodo povišali, »mislim le, da 
lahko povem,* j« dodal, »da jih ne 
bodo 100% povišali. Izvestno povi
šanje plač pa je v splošnem načrtu, 
da bi omogočili plače, ki bi bile 
primerne za delavčev preračun v 
njegovem gospodinjstvu.

Drva za zimo
Na vprašanje O kurivu v Tcatu 

med zimo in o »plenjenju* okoli
ških goznjov, je polkovnik Bovvman 
opomnil, da je pred, nekaj tedni 
prosil zastopnike tiska za sodelo-

Na vprašanje polkovnika Bow- 
mana je odgovoril policijski čast
nik, da upa, da bo Imel 150 mož 
nove gozdne straže. Prvi imajo že 
tečaj.

O ljudeh, ki so jih odvedli 
v Jugoslavijo

O dolgem vprašanju o »deporti
rancih v Jugoslavijo* je polkovnik 
Bovvman rekel, da so o njem prej 
že često razpravljali. Dodal je, da 
pač razume občutke, ki jih Imajo 
prizadeti ljudje v tej zadevi. Tudi 
sam ima podobne občutke.

Ne graja ljudi, če mu ponavljajo 
vprašanja o tej zadevi, za katero 
so pristojni ljudje izven te po
krajine. ker je pač on edini vidni 
predstavnik oblaeti ZVU ln obža
luje, da ne more dati bolj točnih 
odgovorov, kakor jih je že prej dal.

Vs* pozive j« »prejel in Jih dal 
naprej na pristojno mesto,

Dviganje potopljenih ladij
Danes je bilo spet na vrsti vpra

šanje, ki je pogosto na tiskovnih
konferencah, to je, dviganje po
topljenih ladij v vodah blizu Treta.

«Kdaj misli ZVU, da bo mogla 
pričeti dvigati potopljene ladje v 
zalivu pri Miljah (»Stockholm* in 
«Rex»), in tako omogočiti znatno 
zaposlitev razpoložljivih delovnih 
sil?*

Polkovnik Bovvman je naglasil, 
da leži »Rek* v vodah izven ozem 
lja, ki ga Ima zasedenega ZVU, 
kakor je že povedal na eni izmed 
prejšnjih konferenc.

Podpolkovnik D. S. Biokersteth 
(načelnik gospodarskega odseka) 
je rekel, da zdaj te ladje, potoplje
ne v vodah, ki so pod nadzorstvom 
ZVU podrobno pregledujejo tvrdke, 
ki so jih najeli lastniki, da bi 
preučile, kako se bi jih dalo rešiti. 
Ko bo to končano, bodo popolni 
načrt za dviganje ladij predložili 
angleški mornarici v odobritev.

Ko bo ta pregled končan In bo 
poskrbljeno za dvig teh ladij ter 
bodo pristojne oblasti spoznale, da 
bo to mogoče ter bodo delo odobri
le, je dodal podpolkovnik, bomo pri 
ZVU poskrbeli, da se bo delo ta
koj pričelo.*

Položaj osvobojenih antifašistov
Major A. E. Gold, načelnik sod

nega oddelka ZVU je dejal:
»Rad bi Imel več časa za popolni 

odgovor za to vprašanje.
Zaenkrat lahko povem, da so po 

poročilih, ki Jih imam, vsaj za časa 
nemške zasedbe vse politične za
deve obravnavala nemška vojaška 
»odisča In ne krajevna civilna so- 
diča, To pa ni bilo v drugih delih 
Italije, kjer so civilna sodišča 
obravnala politične zadeve.

Obveščen sem, da ljudje, ki so 
bili zaprti pod nemško zasedbo, ni
so v nikakem abnormalnem prav
nem položaju, s pravnega stališča 
proti njim ni nikakih visečih tožb. 
Dokumente ln pisane obtožnice pro
ti njim so seveda odnesli Nemci.

Sprememba uličnih imen
Nekdo je vprašal: «Kakšen je 

načrt ZVU za spremembo imen 
ulic in trgov. Kdo je zakonita oblast 
za odobritev sprememb imen ulic 
in trgov?*

Polkovnik Bowman je označil 
spreminjanje uličnih imen kot 
»krajevno zadevo* Julijske krajipe, 
kakor je krajevna zadeva povsod 
po svetu. ZVU nima določene poli
tike za ali proti spreminjanju ulič
nih Imen; njen namen Je, prepu
stiti to zadevo kolikor mogoče 
krajevnim oblastem, V primeru, če 
bi bila ulična imena spremenjena 
brez pristanka krajevnih oblaeti, bi 
bila ZVU vesela/ da bi jim mogla 
o tem poročati m primerno ukre
niti. «Toda v tej zadevi* je dodal 
polkovnik*, ne nameravamo delati 
slona iz muhe*.

Agent SS oddelkov
obsojen na 13 let in 4 mesece
Včeraj zjutraj je bila pred 

Izrednim vojaškim sodiščem 
razprava proti odsotnemu Ollvlo 
Ferlatu; podčastniku policije, ki je 
bila v sestavu SS oddelkov. Ome
njeni Ferlat je bil obtožen sodelo
vanja z Nemci.

Tožltelj Oonstantln Spataro je 
izjavil, da Je Ferlat kot brigadir 
policijskega inšpektorata na ulici 
Bellosguardo bil soudeležen pri 
raciji 1. 1944 onih, ki se niso odzvali 
naboru ln proti partizanom. Ferlat 
je aretiral tudi Spatarovega sina 
Vlcenza, rojenega 1925; ln areti
ranca ao poslali v Nemčijo, od 
koder se ni več vrnil. Spataro je 
dodal, da je izvedel pri nemškem 
poveljstvu, kjer je itkal svojega 
sina, da je obtoženec ob tej priliki 
aretiral kakšnih dvajset oseb.

Javni tožilec je spoznal Ferlata 
za krivega ter je zahteval 13 let 
In 4 mesece zaporne kazni. Branilec 
je prepustil odločitev sodišču, ki je 
sprejelo zahtevo državnega tožilca.

TRST

ZANIMIVOSTI
Švicarska vlada, je nedavno obja

vila, da je imela med vojno dobo 
obvelčevalno službo, ki je asegala 
prav v Hitlerjev glavni stan*. Več
krat je bila Šviga v nevarnosti, da 
jo Nemci napadejo posebno po zlo
mu Francije in po S, septembru 
1943.

Začutek šolskega lata 
na slovenskih srednjih šolah

Učenci in učenke se zberejo jutri, 
v sredo 31, U m. pred pol 10. uro v 
cerkvi starega sv. Antona k otvo
ritveni sv. mali. Vabljeni so tudi 
starii učencev in prijatelji šole, zo- 
č.etek pernica bo pravočasno razgla
šen. Razpored raznih izpitov je raz
viden na črni deski.

CARLOS P. ROMULO

PADEC FILIPINOV
Res Je, da jim je bilo naročeno, 

Ča naj se takoj dvignejo in kro
žijo v zraku. Bill so v zraku ves 
dopoldan do poldneva. Tedaj pa 
so se letala spustila ln letalci so 
šli na kosilo tn letališko osebje je 
polnilo letala z bencinom. Vsa le
tala so bila na tleh v pravilnem 
razporedu in so čakala, da se spet 
dvignejo, ko so se Iz jasnega neba 
pojavili Japonci s svojimi velikimi 
bombniki ln ao Izpraznili svoje za
loge s točnostjo, ki Je bila skoraj 
nezmotljiva.

Slišal sem ljudi, ki so vpraševali, 
kako je bilo mogoče, da so Japon
ci vedeli, da bodo našli naša letala 
ha tleh brez kakršne koli obrambe 
ravno ob poldnevu. Povem vam - 
Japonci so vedeli vse! Prt svojih 
potovanjih po deželah Daljnega 
Vzhoda sem Izvedel, kako spretno 
so sl znali Japonci preskrbeti po
datke o tajnostih drugih dežel.

Stal sem na balkonu palače mo
jega lista in opazoval plamene. Kli
cal sem st v spomin stvari, W za

puščale v mojih ustih neprijeten 
okus. Videl vsem prejšnji dan, ka
ko je policija pobirala po mestnih 
ulicah tujce ln jih odvažala.

Vsak Japonec v Manili Je bil pri
pravljen pozdraviti kot osvobodi
telja katerega koli svojega rojaka. 
Imel Je pripravljeno svojo prtljago, 
zavoje za prvo pomoč in japonsko 
zastavo!

Spomnil sem se na majhne gostil
nice, katerih gospodarji *o bili Ja
ponci, katere so obiskovali ame
riški In filipinski vojaki. Vsi so se 
zbrali okoli vojašnic. Japonske 
postojanke so bile v bližini vsake 
važne elektrarne, mostu, delavnice 
ah industrije.

Ko so pred Izbruhom vojn« pre
gledali japonske koče v okolici 
Čamp Murphyja v bližini Manllč, 
so našli taksne količine dinamita,
ki bi zadostovale, da poženejo v 
zrak vso Manilo. Japonski ribiči 
so se zagovarjali, da rabijo dina
mit za ribolov!

Kaznovali so jih s tremi meseci

I zapora in majhno globo »zaradi 
nedovoljene posesti razstreliva*.

Potem sem se spomnil tistih ra
dijskih postaj, ki smo jih naši! 
skrite v bližini Čamp Nlcholsa in 
Cavlte.

Vsakdo v Manili je vedel, da je 
plvorarna Ballnstavrak japonski ar
zenal dn da njen stolp služi za 
orientacijsko točko za japonska le
tala, o katerih ao vedeli, da bodo 
nekoč prišla. Toda vsi dokasl so 
pravočasno Izginili, ko Je z izbru- 
bom vojne prišel trenotek, ko bi 
lahko začeli stvar preiskovati.

• • •

Sirene so naznanile konec na
pada.

Mesto je spet zahrumelo. Vrsta 
vojaških tankov je hrumela po uli
cah. Delavni oddelki, ki Jih je usta
novil predsednik QUenzon, so se 
vrnili nazaj na delo ln nadaljevali 
s kopanjem Jarkov v mestnem par
ku. Protiletalske topove so Še v 
večjem številu postavili na obzidje. 
Mladeniči so spet stttli v vrstah 
pred uradi nabornih odborov. Na 
najrazličnejših vseučlllščnlh dvo
riščih so naš) visokosolcl vežbali 
noč ln dan.

Manila se Je zdaj mrzlično pri
pravljala na vojno — zdaj, ko so 
v vsakem trenutku letale v pri*ta-

Žalna svetanost 
na trgu Unltft

Tržaško prebivalstvo se je v 
nedeljo zbralo na trgu UnltA, kjer 
je bil žalni obred za počastitev 5 
mož, ki so jih leta 1941 ustrelili 
fašisti.

Ob sviranju žalostink so pre
nesli posmrtne ostanke žrtev na 
trg in postavili na pripravljen 
katafalk. Člani brigade Garibaldi 
so tvorili kvadrat, za njimi so stali 
njihovi tovariši ta prijatelji, ki so 
nosili vence.

Sledil je kratek žalni obred, s 
sodelovanjem pevskega zbora, ki je 
pel žalosti nke.

Po obredu so bili govori v ita
lijanščini ln slovenščini, v katerih 
so govorniki izkazali čast junaštvu 
padlih in svečano obljubili, da bodo 
nadaljevali delo, za katero so dali 
življenje. Razvil se je dolg sprevod 
po mestnih ulicah do trga Impero, 
kjer se je razdelil. Ostanke 
ustreljenih so prenesli na poko
pališče.

Konec “Bele borze,,
Ko Je meseca aprila pretila lako

ta, je tržaški škof pozval meščane, 
naj prinesejo v cerkev nekaj živil, 
da jih bodo razdelili med najrevnej
še ter dali kot dodatek hrane ti
stim, ki nimajo živilskih nakaznic. 
Poziv ni bil brez uspeha. Nad Seat 
mesecev so vsako nedeljo zbirali na 
oltarjih zavitke z raznimi živili. Te
den za tednom je stotine družin 
prejemalo ta dokaz razumevanja za 
svoje potrebe v raznih mestnih žup
niščih.

Ker predvidevajo skorajšnjo ot
voritev papeževih pomožnih ljud
skih kuhinj so preteklo nedeljo za
ključili «belo borzo*. «Bela borza* 
je častno izpolnila svojo nalogo: 
zdaj bo treba z izrednim ukrepom 
nadomestiti pomožne kuhinje, ki so 
delovale pretekle zimske mesece in 
odpreti menze za revne v prihodnji 
zimi. Izpolnila pa je tudi moralno 
nalogo s tem, da Je zbudila čut 
skupnosti, bratstva in usmiljenja.

Izdajanje novih 
osebnih Izkasnlc

Danes Izdajajo v Trstu, v ulici 
San Carlo st. 2, osebne izkaznica
osebam z začetnimi črkami C In K..............

Razstava slik
Umetnik prof. A. Černigoj bo 

razstavil v Galeriji na viale XX 
Settembre svoje slike: »Pokrajine 
Iz naših krajev*. Razstava bo od
prta 10 dni.

Natečaj za Izpopolnitev 
v gledališki umetnosti

Višje šolsko nadzornlštvo v Trstu 
poroča, da je Prosvetni oddelek 
Zavezniške vojaške uprave raz
tegnil na področje ZVU natečaj, 
ki ga je Izdalo prosvetno ministr
stvo v Rimu za podelitev petih 
študijskih podpor prosilcem, ki »e 
nameravajo udeležiti »tečaja za iz
popolnitev gledališke umetnosti*, 
ki bo v operi v Rimu za mladino 
obeh spolov.

Interesenti naj si ogledajo raz
glas v prostorih šolskega nadzoml- 
atva v ulici Duca D'Aosta st. 4.

Kdor oglašuje, 
ta napreduje

ca i
BoZRnica sa otroke 

Julijsko kraflne
Pred kratkim je dal plemenito 

pobudo podpolkovnik Waliace M. 
Hale, kaplan 88 pešadijske divizije 
«Modrt vrag*. Priporočal j« svojim 
vojakom, da darujejo od karamel 
ln sladkarij, ki jih dobe, določen 
,del za. otroke ob božičnih prazni
kih. Poziv kaplana je našel velik 
odziv med vojaki, ki so že začeli 
odstopati sladkarije to jih sprav
ljati v primerne škatlice, isto po
budo so dail kaplani tudi v drugih 
krajih prvi svojih vojaških oddel
kih ln zdaj na mnogih krajih že 
zbirajo sladkarijo za otroke.

»Ce bi dol vsak vojak svoj delež
■ je rekel kaplan 88 divizije — bi. 

imeli otroci Julijske krajine taksen 
Božič, da ga ne bi nikoli pozabili,*

Nove osebne izkaznice
Dane« izdajajo v Gorici osebne 

izkaznice osebam a prllmkem z 
začetnimi Črkami CR, KR, HR; ju
tri v sredo 31. oktobra bodo izda
jali osebne izkaznice osebam z za
četnimi črkami CU, KU, HU.

Poziv brazposalnlm
Okrožni urad za delo v Gorici, 

ulica Crispl št. 9, I. nadstr. poziva 
vse rudarje, tesarje to težake, ki 
so brezposelni, da se takoj zglasijo 
v uradu zaradi takojšnje zaposlitve.

Finansiranje javnih ustanov. F-
nančna Intendanca v Gorioi opo
zarja, da državne, podržavljene In 
druge ustanove, ki jih finančno 
zaklada ZVU, pravočasno pred
ložijo proračune (vz. SB5) ln obra
čune (vz. SB7); opozarja tudi na 
natančno izpolnjevanje omenjenih 
obrazcev, ker gre čsaka nepravil
nost pri sestavi na škodo takojšne
ga finansiranja. ‘

Nesreče. Gospa Flora Gerla, sta
nujoča v ulici Torrlanl it. 13, je 
dobila poškodbe na levi nogi. Stala 
je na pevmskem mostu, ko so de
lavci razstreljevali z minami. Pre
peljali so jo v civilno bolnišnico. 
— Ravno tako so prepeljali v bol
nišnico 46-letnega poljedeljca Ste
fana Bensa, doma lz okrožja Sv. 
Mavra, ki mu je, ko se je vračal 
domov spodrsnilo. Pri padcu je do
bil poškodbe na desnem laktu.

če se Thoreaujevi gostje niso ra
di sprehajali, je bil v zadregi, kako 
jih naj zabava. V svojem dnevniku 
se pritožuje: »Tam sedijo, kvarijo 
stole in obrabljajo hilo*.

Katihleen Masterson

Glavni urednik; 
PRIMOŽ B. BRDNIK

Izdaja A. I. S.

RADIO

Torek, 30. oktobra 
16 prenos iz Vidma; 18.30 obve

stila svojcem; 19 mladinska ura 
(slov.); 19.20 pogovor o prosveti 
(slov.); 19.30 pesmi in plesi; 20 po
ročila v Slovenščini; 20.15 poročna 
v Italijanščini; 20.80 angleška lekci
ja; 20.50 komorna glasba: pianistka 
Mirca Sanctoova; 21.20 mladinska 
ura; 22 vesela glasba; 22.30 (Vi
dem) večerna glasba; 23 vesti v 
italijanščini; 28.10 vesti v slovenšči
ni; 28.20 nočno zabavišče.

Breda, 81. oktobra 
6.80 glasba sa dobro jutro; 7,16 

poročila v Slovenščini; 7.30 poročila 
v Italijanščini; 7.46 lahka glasba; 
10 prenos Iz Vidma; 12.45 poročila 
v slovenščini; 18 poročila v italijan
ščini; 18.15 harmonična glasba; 18.46 
lahka glasba; 14 pregled vesti, kra
jevni pregled, predavanje; 16 pre 
nos lz Vidma; 18.80 obvestila svoj 
cem; 19 oddaja za vojake J. A. 
19.30 operna glasba; 20 poročila \ 
slovenščini; 20.15 poročila v Italijan 
ščlni; 20.30 glasba za delavce; 21 
Igra v slovenščini; 22.30 glasba zt 
ples; 28 vesti v Italijanščini; 23.1( 
vesti v slovenščini; 28.20 prenos zst 
Italijane v Angliji in Egiptu.

V “Centra za obvestila,, Piazzi della Borsa 
št. 8 dobite te publikacije v slovenščini:

S. V. Benet: «Amerika», cena 10 lir. (Kratka ia r.A 
nimivo pisana zgodovina Združenih ameriških držav).

«Ameriike znanstvene zanimivosti*, oena 10 lir. (Po
ljudno pisan pregled najnovejfiih odkritij na zdravniškem, 
kmetijskem, tehničnem in drugih področjih v Ameriki).

«1989-1944», cena 5 lir. (Pregled vojnih dogodkov v 
teh letih, s številnimi slikami).

niščlh v zrak ladje z dragocenimi 
tovori ta junaškimi mornarji, ko so 
naša letališča spreminjali v kupe 
nisevta, ko je naša krasna ladjedel
nica .v Cavlte, ki Je stala milijone 
dolarjev, Izginila v dimu, ki se je 
dvigal proti opoldanskemu jasnemu 
nebu.

Redko kdaj preklinjam, toda ko 
sem se vrnit v uredniške prostore 
lista »Herald*, sem vzel v roke 
krajevna poročila tn preklinjal v 
treh jezikih.

Dopisniki in stavci so prihajali 
k moji pisalni mizi. Vsak ml je po
vedal isto. «ObžaIujem, toda ne mo
rem več delati, ker grem k naborni 
komisiji kot prostovoljec*. Debeli 
ln težko sopihajoči vodja tiskarne 
ml je prinesel na koščku papirja 
napisano odpoved službe, s pri
pombo, da bo stopil med pomožne 
oddelke. Preden se je dan končal, 
sem Izgubil večino svojega osebja.

Nisem jih mogel siliti, da bi 
ostali. Pisal sem nekaj vrst gene
ralu MacArthurju. Spomnil sem ga 
na njegove besede, ki ml jih je 
tekel nekdaj, da bi me hotel imeti 
pri sebi, če bi lzruhnlla vojna. 
»Bem Vam na razpolago*, Mm mu 
sporočil.

Prvo svoje poročilo je izdal takoj
po napadu na Peari Harbor. »Vdjf

«ka je v pripravljenosti to vsi ukre
ni za obrambo so bili storjeni. Za
vedam se resnosti trenotka to z 
zaupanjem gledam v bodočnost*. 
Predsednik republike Quenzon je 
bt prvi, ki Je izdal poslanico iz 
letne preetolnice v Bagulo. Bila je 
kratka ln razberljiva. Zagotovil je 
Združene države, da JI bodo oetall 
Filipinci zvesti. Bila Je to poslanica 
hrabrega vodje samozavestnega 
naroda.

Tiskali smo Izdajo našega Ust«, 
drugo za drugo. Nisem žel ven, da 
bi pogledal, kakšna je škoda na 
obali. Novice so prihajale lz vseh 
koncev Filipinskega otočja. Vzne
mirjeni dopisniki so poročali o ja
ponskih Izkrcanjih na najbolj ne
mogočih delih otokov. Radijske od- 
dajine postaje so začele sporočati 
svarila, da so se spustili sovražni 
padalci. Razširile so se govorice, da 
je voda v vodovovih metni pl J ena; 
govorili so o uporu med številnim 
japonskim prebivalstvom v Devao,

Oblasti so upeljale delitev benci
na v obrokih. Kdor koli je mogel 
rapustltl prestolnico, Je odšel na 
deželo, med drugimi tudi moja že
na ln štirje sinovi.

Manila je postala pusta ki prašna 
kot zakleto mesto. Tako s* mi Je 
vsaj zdela, ko sem stopil na uiioo

prsd Poslopjem lieta. Končal sem 
polnočno izdajo. Moja družina je 
vzela s seboj moj avtomobil, tako 
da sem moral najeti izvoščka na 
uličnem voglu. Lunin svit Je bdi 
dosti Jasen, da Mm mogel videti 
kakšnih osemnajst let starega fili
pinskega mladeniča, lcl me je vozil.

Ko sem lezel v voz, me j« začu
den vprašal: ‘Gospod, kako de 
niste že v uniformi?*

Poskusil «em s« šaliti in rekel 
da n« mislim, da bi to biU> 
potrebno, Prav dobro ssm razumel 
želo, ki Je tičalo v njegovem od 
govoru:

»VI to že lahko Imate za nepo 
trebno, toda jaz grem jutri pr t* 
naborno komisijo*.

Cez nekaj časa J* dodal: »8* 
veda, kaj takega lahko razum*;)" 
samo možje na mestu!*

Gledal sem ga, kako m j« rite' 
velik na temnomodrem in zvezdo*' 
tem nebu nad Manilo, ki je v ts»' 
počivala okoli mene. Premišlj* 
»*m, kakšne globoke korenin* I* 
pognala demokratična zavednost 
srcih Flllpinoev. Ta mladenič “ 
bil prav tako željan podpreti 
rodno skupnost v boju proti nap 
daleu, kot go MU sinovi Združeni1’ 
držav!

^Nadaljevanje prihodnjič*


